

अर्थशास्त्र, व्यापार,  
उद्योगवर्ध, बँकिंग,  
सहकार, इत्यादि  
विषयांस वाहिलेले  
एकमेव मराठी  
साप्ताहिक  
स्थापना : १९३५

# अर्थ

“अर्थ एव प्रधानः” इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति।  
—कौटिलीय अर्थशास्त्र

प्रत्येक बुधवारी  
प्रसिद्ध होते.  
वर्गणीचे दर :  
वार्षिक : ६ रु.  
सहामाही : ३ रु.  
किरकोळ : २ आ.  
दुर्गाधिवास, पुणे ४.

वर्ष १७

पुणे, बुधवार तारीख २९ ऑगस्ट, १९५१

अंक ३५

## वि वि ध मा हि ती

शब्दकोडी सोडाविण्यापेक्षा हें कोडें सोडवा—तांत्रिक शिक्षणाची आवश्यकता हल्लीं सर्वमान्य झाली आहे. पण, दिल्ली एग्नोयमेंट एक्सचेंजकडे आलेल्या बेकारांच्या अर्जांत पुढील तंत्रज्ञ आहेत. एंजिनियर जागा ७, अर्ज ६२; त्यापैकी कित्येकांना परदेशी पदव्या व भरपूर अनुभव आहे. ३२ डॉक्टरांचे अर्ज आहेत. संशोधकांच्या २ शिष्यवृत्त्यांसाठी २८ अर्ज आले आहेत. वकील, प्राध्यापक व कारकून ह्यांचे अर्ज पुष्कळ व जागा नाहीत अशी परिस्थिति आहे.

विमान-कंपनीचे उत्पन्न—१९५० च्या पहिल्या सहा महिन्यांत ट्रॅन्स वर्ल्ड एअरलाइन्स ह्या कंपनीला २६,०३,००० डॉलर्स उत्पन्न झाले. ह्याच काळांत गेल्या वर्षी १०,२९,००० डॉलर्स उत्पन्न झाले होते. फेडरल सरकारचा प्राप्तीवरील कर म्हणून कंपनीने २४,३४,००० डॉलर्स भरले. जुनीं विमाने १६ करून त्यांच्या जागी अधिक मोठी व जलद जाणारी विमाने कंपनीने वापरली, त्यामुळे कंपनीला अधिक नफा झाला, असे कंपनीच्या अध्यक्षीय मते आहेत.

पिकांना माकडांचा धोका—अमेरिकेच्या परराष्ट्रीय संबंध कमिटीने असे मत व्यक्त केले आहे की भारतामधील पिकांना माकडांचा फार मोठा धोका आहे. प्रत्येक माकड रोज १० सेंट किंमतीच्या घान्याचा नाश करते असा अंदाज कमिटीने केला आहे. मि. हेरोस होल्म्स ह्या तज्ज्ञाची कमिटीपुढे साक्ष झाली. ते म्हणाले की कांहीं सेडगांवांत माकडे धरण्यासाठी प्रयत्न करण्यांत येतात. परंतु ह्या कार्या लावलेली माणसे माकडांना न मारतां पकडून दुसऱ्या गांवीं नेऊन सोदून देतात.

जगांतील कापसाचे उत्पादन—१९५१ सालच्या जगांतील कापसाच्या पिकाचा अंदाज अमेरिकेच्या शेती-विषयक आंकडे गोळा करणाऱ्या संस्थेने केला आहे. ह्या अंदाजाप्रमाणे, चालू साली कापसाचे उत्पादन पूर्वीच्या कोठच्याहि सालापेक्षा अधिक होईल. १९३७ सालचे कापसाचे उत्पादन मात्र ह्याला अपवाद आहे. १९३७ साली कापसाच्या ३,८३,००,००० गाठी पिकल्या होत्या. त्याच्या सालेसाल १९५१ सालच्या पिकाचा क्रम लागेल.

सरदार पटेल स्मारक फंड—अहमदाबाद गिरणी-मालक संघाच्या सभासद असलेल्या गिरण्यांनी सरदार बल्लभभाई पटेल ह्यांच्या स्मारक फंडासाठी ५,३०,००० रुपये वर्गणादिसल दिले आहेत. बिगर सभासद गिरण्या ६७,००० रुपये देतील असे कळते.

कत्तल झालेल्या गुरांच्या रक्ताचे खत—कानपूरच्या म्युनिसिपालिटीने कत्तलवान्यांत कापल्या जाणाऱ्या गुरांच्या रक्तापासून एक प्रकारचे कोरडे खत तयार करण्याची योजना मंजूर केली आहे. ह्यासाठी तज्ज्ञ नोकरवर्ग व यांत्रिक अवजारे वापरण्यांत येणार आहेत. खताचा उपयोग अधिक घान्य पिकविण्यासाठी करण्यांत येणार आहे. आतांपर्यंत सरकारला अशा प्रकारचे ४०० मण खत पुरविण्यांत आले आहे.

ब्रिटनचा एंजिनियरिंगचा धंदा—ब्रिटनच्या एंजिनियरिंगच्या उद्योगधंद्यांत काम करणाऱ्या २५ लाख कामगारांनी ह्या व्यवसायाचे राष्ट्रीयीकरण करण्यांत यावे अग्नर त्यावर नियंत्रण ठेवण्यांत यावे असे सुचविले आहे. विमानांचे कारखाने, कोळशाच्या खाणींसाठी लागणाऱ्या यंत्रांचे कारखाने, सामुद्रिक एंजिनियरिंग, वगैरे धंद्यांचे संपूर्ण राष्ट्रीयीकरण करण्यांत यावे अशी मागणी करण्यांत आली आहे.

बंगलोर येथील टेलिफोनचा कारखाना—बंगलोर येथील टेलिफोनच्या कारखान्यांत १९५२ सालअखेर संपूर्ण टेलिफोन्स तयार होतील, असे समजते. कारखान्याची उत्पादनक्षमता सर्वची सर्व वापरण्यांत येऊं लागल्यावर दरवर्षी ५०,००० टेलिफोन्स तयार होऊं शकतील. टेलिफोन्स व इतर साहित्य मिळून सुमारे २३ कोटी रुपयांचा माल तयार होईल.

भारताला जर्मन कारखाने मिळाले—जर्मनीकडून नुकसान-भरपाई म्हणून भारताला पुढील स्वयंपूर्ण कारखाने मिळाले आहेत. एक मेथानॉलचा कारखाना, एक टी. एन्. टी. चा कारखाना, एक ग्लिसरिनचा कारखाना आणि एक सूक्ष्म यंत्रे तयार करण्याचा कारखाना. सर्व कारखाने चालू स्थितीत आहेत.

भारतीय अनुबोधपटला बक्षीस—व्हेनिस येथे शास्त्रीय माहिती पुरविणाऱ्या अनुबोधपटांचे एक प्रदर्शन नुकतेच भरविण्यांत आले होते. प्रदर्शनांत राजस्थानवरील अनुबोधपटला बक्षीस देण्यांत आले. ब्रिटिश अनुबोधपटांनाहि बक्षीसे मिळाली. हिंवातापाच्या डांसाचे जीवन दासविणाऱ्या एका ब्रिटिश चित्रपटाला एक बक्षीस देण्यांत आले.

लेनिनच्या जयंतीच्या दिवशीसुद्धा काम—राशियांत लेनिनच्या जयंतीचा दिवस आतापर्यंत सार्वजनिक सुट्याचा म्हणून पाळला जात असे. परंतु ह्यापुढे त्या दिवशी नेहमीप्रमाणे काम करण्यांत येणार आहे. हा बदल कामगारांच्या इच्छेप्रमाणेच करण्यांत आल्याचे राशियन सरकारने जाहीर केले आहे.

### आर्थिक घडामोडी ( १९३०-५० )\*

गोखले अर्थशास्त्र नि राजकारण संशोधन संस्थेचे मराठीतील हे तिसरे प्रकाशन होय. पूर्वीच्या दोन प्रकाशनांप्रमाणे, संस्थेने केलेल्या आर्थिक पहाणीच्या मूळ इंग्रजी अहवालाचे हे भाषांतर नाही, किंवा वरील विषयावर मुद्दाम लिहिलेला असा ग्रंथ नाही. ह्या दृष्टीने प्रस्तुत पुस्तक संस्थेच्या आतापर्यंतच्या इंग्रजी नि मराठी प्रकाशनांपेक्षा निराळ्या प्रकारचे आहे, असे म्हणता येईल. संस्थेचे संचालक नि सुप्रसिद्ध अर्थशास्त्रज्ञ प्रो. घ. रा. गाडगीळ व त्यांचे मंत्रतनीस प्रो. नी. वि. सोवनी यांनी वरील काळांत घडलेल्या महत्त्वाच्या अशा निरनिराळ्या आर्थिक घटनांवर लिहिलेले व त्या त्या वेळीं मासिकांत अगर दैनिकांत प्रसिद्ध झालेले असे २० लेख ह्या ग्रंथांत संकलित करण्यांत आले आहेत. लेखांची मांडणी तीन भागांत करण्यांत आली आहे. पहिल्या भागांत प्रो. गाडगीळ यांनी १९३० ते १९३९ पर्यंत लिहिलेले सहा लेख देण्यांत आले आहेत. दुसऱ्या भागांत १९३९-५० पर्यंतच्या काळातील घडामोडीसंबंधीचे लेख घातले असून तिसऱ्या भागांत काही संकीर्ण विषयांवरील ३ लेखांचा संग्रह करण्यांत आला आहे. प्रस्तुत ग्रंथांत प्रो. गाडगीळ यांचे ८ लेख व २ भाषणे असून बाकीचे १० लेख प्रो. सोवनी यांचे आहेत. संग्रहित केलेल्या लेखांचे व भाषणांचे विषयवार वर्गीकरण करावयाचे झाल्यास स्थूल मानाने ते पुढीलप्रमाणे करावे लागेल:- चलन, हंडणावळ, आंतरराष्ट्रीय व्यापार, इ. ९ लेख, नियोजन व आर्थिक धोरण ३, अन्नधान्याचा प्रश्न ४, सहकार १, लोकसंरुधेचा प्रश्न २.

राजकीय, सामाजिक वगैरे विषयांवरील काही मोठ्या लोकांच्या लेखांचे संग्रह करण्याचा प्रघात नवा नाही. ज्यावेळीं असे लेख प्रसिद्ध झालेले असतात ते त्यावेळच्या परिस्थितीस अनुलक्षून व त्या त्या वेळीं उपलब्ध असलेल्या माहितीवरून पुढच्या काळाचा अंदाज करून लिहिलेले असतात. त्यामुळे, काही वर्षांनी ते वाचल्यास त्यांतील काही गृहीत कृत्ये व भाकित चुकीची वाटण्याचा संभव असतो. अर्थशास्त्रीय प्रासंगिक लिखाणांत तसे घडण्याची शक्यता ही नेहमीच जास्त असते. हे एक अटळ न्यूनत्व गृहीत-घरल्यास, प्रस्तुत पुस्तक हे ऐतिहासिक दृष्ट्या मनोरंजक ठरेल; एवढेच नव्हे तर ते अतिशय उद्बोधक नि मार्गदर्शक ठरल्याशिवाय राहणार नाही. कारण, लेखांतील प्रतिपाद्य विषयांचे विश्लेषण, विवेचन नि मांडणी शक्य तितक्या सुबोध रीतीने पण शास्त्रीय पार्ष्वभूमीवर करण्यांत आली आहे. लेखांच्या विषयांकडे दृष्टि टाकल्यास, त्यापैकी बरेचसे विषय अद्याप अतिशय महत्त्वाचे व अनिर्णित राहिले असल्याचे दिसून येईल. त्यासंबंधीचे मत बनविताना प्रस्तुत पुस्तकांतील संबंधी लेख चाळणे केव्हाही उपयुक्त ठरेल यांत शंका नाही. प्रो. गाडगीळ यांची 'आपले आर्थिक धोरण व राजकीय भवितव्य' व 'महाराष्ट्र विभाग सहकारी परिषदेचे अध्यक्षीय भाषण' ही दोन भाषणे ह्याबाबत उदाहरणादाखल देता येतील. पुस्तकांतील इतरही लेख माहितीपूर्ण व विचारांना चालना देणारे असेच आहेत. अशा नव्हेच्या वाचनीय लेखांचा संग्रह करून मराठी वाचकांना तो

\* लेखक:- प्रो. घ. रा. गाडगीळ व प्रो. नी. वि. सोवनी  
प्रकाशक:- गोखले अर्थशास्त्र संशोधन संस्था, पुणे  
प्रकाशन ३ रे- १९५१, पृष्ठसंख्या २८७, किंमत आठ रुपये.

उपलब्ध करून दिल्याबद्दल गोखले अर्थशास्त्र नि राजकारण संशोधन संस्थेचे करावे तितके अभिनंदन थोडेच ठरेल. पुणे विद्यापीठाच्या संस्थापनेमुळे मराठी माध्यमास आलेले महत्त्व लक्षांत घेता, संस्थेने ह्यापुढे मराठीत शास्त्रीय विषयांवरील अशीच उपयुक्त पुस्तके प्रसिद्ध करण्याचा उपक्रम चालू ठेवावा असे शेवटी सुचवावेसे वाटते. कारण, संस्थेच्या बहुमोल कार्याचा फायदा बहुजन समाजास त्यामुळे करून घेता येईल.

रा. गो. का.

पैसे पाठविण्याचे रिझर्व्ह बँकेचे दर उतरले

रूरल बँकिंग चौकशी कमिटीच्या सूचनेस अनुसरून रिझर्व्ह बँकेने व्यापारी बँका, सहकारी बँका व सोसायट्या आणि सावकार ह्यांचेकडून, पैसे पाठविण्यासाठी कमी दराने आकार घेण्याचे ठरविले आहे. १ सप्टेंबर, १९५१ पासून, रिझर्व्ह बँकेच्या कचेऱ्या, इंपीरिअल बँकेच्या शाखा आणि रिझर्व्ह बँकेच्या इश्यु खात्याच्या येत्या ठेवणाऱ्या ट्रेझर्या व सबट्रेझर्या ह्यांचे द्वारा सवलतीच्या दराने पैसे पाठविण्याची व्यवस्था होईल.

	सध्याचा दर	नवा दर
५,००० रु. पर्यंत	१/१६% (किमान १ रु.)	१/३२% (किमान १ रु.)
५,००० रु. वर	१/३२% (किमान २ रु. २ आ.)	१/६४% (किमान १ रु. ९ आ.)

रिझर्व्ह बँकेच्या कचेऱ्या व एजन्सीज ह्यांचेमार्फत शेड्यूल्ड बँकांना असलेल्या सवलती वाढविण्यांत येत आहेत. इंपीरिअल बँकेच्या कोणत्याही खात्यांत शेड्यूल्ड बँक पैसे वर्ग करू शकेल- जेथून पैसे पाठविण्याचे तेथे शेड्यूल्ड बँकेची कचेरी वा खाते असो, वा नसो. रिझर्व्ह बँकेत खाते ठेवणाऱ्या राज्य सहकारी बँकांनाही ही सवलत मिळेल.

## दक्षिण सातारा जिल्हा मध्यवर्ती सहकारी बँक

—लि., सांगली.—

स्थापना १९२७

मुख्य कचेरी : हायस्कूल रोड, सांगली

तारेचा पत्ता RAYAT BANK फोन नं. ३०

अधिकृत भांडवल	रु.	१०,००,०००
खपलेले भांडवल	रु.	२,४९,२००
वसूल झालेले भांडवल	रु.	२,१०,५९०
रिझर्व्ह व इतर फंड्स	रु.	१,४३,०९७
खेळते भांडवल	रु.	१७,००,००० चे वर

शाखा

(१) जत (२) मिरज (३) तासगांव

बँकेची ज्युबिली १९५२ सालांत आहे.

बँकिंगचे इतर सर्व व्यवहार केले जातात.

रा. वा. आरवाडे,

ना. पां. ठाणेदार,

B. A., LL. B.

चेअरमन

मॅनेजर

# अर्थ

बुधवार, ता. २९ ऑगस्ट, १९५१



संस्थापक :  
प्रो. वामन गोविंद काळे.

संपादक :  
श्रीपाद वामन काळे

## औद्योगिक मांडवल पुरवठ्याची परिस्थिति

इं. फि. कॉर्पोरेशनचा अहवाल

भारतातील औद्योगिक कंपन्यांच्या मांडवलविषयक गरजा आणि अडचणी ह्यांचा एकत्रित व तुलनात्मक विचार इंडस्ट्रिअल फिनेन्स कॉर्पोरेशन ऑफ इंडियाच्या स्थापनेमुळे शक्य झाला आहे. कॉर्पोरेशनचा ३० जून, १९५१ अखेरचा रिपोर्ट प्रसिद्ध झाला आहे, तो त्यामुळे पुष्कळच उद्बोधक आहे. "शक्य ती मदत कॉर्पोरेशनने केली आहे, परंतु एकंदर परिस्थिति चिंताजनक आहे. पैशाची तंगी आणि वाढत्या किंमती ह्यामुळे मांडवलाचा पुरवठा मर्यादित झाला आहे. त्याचा चालू उद्योगधंद्यांच्या उत्पादनावर, आणि आशेने वाट पाहिली जात आहे अशा कारखान्यांच्या वाढावर विपरीत परिणाम होण्याची भीति आहे. कित्येक कारखान्यांना आवश्यक ते ज्यास्त सेळते मांडवल मिळणे कठिण जात आहे; आणि जे उत्पादनशक्ति वाढविण्यासाठी नवी यंत्रसामुग्री बसविण्याचा विचार करित आहेत, अशांना आपल्या योजना स्थगित करण्याची पळी येत आहे," असा अभिप्राय कॉर्पोरेशनच्या बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्सनी आपल्या रिपोर्टात व्यक्त केला आहे.

कॉर्पोरेशनकडे कर्जासाठी येणाऱ्या अर्जांची संख्या घटत चालली आहे. १९४८-४९ मध्ये तिचेकडे १० कोटी, ३३ लक्ष रुपयांचे ९५ अर्ज आले होते; १९४९-५० मध्ये ८ कोटी, ७६ लक्ष रुपयांचे ६५ अर्ज आले होते आणि १९५०-५१ मध्ये ५ कोटी, ४८ लक्ष रुपयांचे ४५ अर्ज आले. आर्थिक परिस्थितीमधील फरक ह्या उतारास कारणाभूत आहे. १९४६ अखेरपर्यंत शेअर्स विकून मांडवल उभारणे अवघड नव्हते. यंत्रसामुग्री व कच्चा माल ह्यांची किंमत चढली व मजुरी वाढली, तेव्हा बहुतेक कंपन्यांना त्यांच्या योजना मूळ जमविलेल्या मांडवलाने पुऱ्या करणे अशक्य झाले. इंडस्ट्रिअल फिनेन्स कॉर्पोरेशनची स्थापना ह्याच सुमारास झाली आणि तिच्या मदतीचा पुष्कळ कंपन्यांना फायदा झाला. त्यानंतर मात्र यंत्रसामुग्री आणि कच्चा माल मिळण्याच्या अनिश्चिततेमुळे आणि सेळत्या मांडवलाच्या वाढत्या नढीमुळे नवीन योजना पुढे आल्या नाहीत.

भारताने कित्येक मालाची आयात जवळ जवळ बंद केली आणि आयात होणाऱ्या कित्येक मालावर जबर संरक्षक जकात बसविली, तेव्हा भारतातील कारखान्यांची स्थिति सुधारून ते थोड्याच अवधीत उत्कर्ष पावतील अशी अपेक्षा होती. परंतु, त्यांना अनेक अडचणी सोसाव्या लागल्या. कपास, कापड, ताग, साखर, सिमेंट व पोलाद हे भारताचे प्रमुख धंदे. त्यांपैकी पहिल्या दोघांना कच्चा माल पुरविणारी प्रमुख क्षेत्रे पाकिस्तानात समाविष्ट झाली. साखरेवरील नियंत्रण थोडे ढिले केल्यामुळे साखर उत्पादन थोडेसे वाढले. सिमेंटचे उत्पादन एकूण उत्पादनक्षमतेपेक्षा फारसे कमी नव्हते. पोलादाचे उत्पादन वाढले तरी पोलादाची आयात बरीच कमी झाली आणि कित्येक नव्या

कारखान्यांच्या वाढीमुळे मागणी वाढल्यामुळे एकंदर पुरवठा-मागणीतील अंतर कायमच राहिले. इलेक्ट्रिकल व मेकॅनिकल इंजिनिअरिंगच्या कारखान्यांना आयात कच्चा माल व सुटे भाग ह्यांच्या तुटवड्यास तोंड द्यावे लागत आहे. सरकारने युद्धकाळात स्थापन झालेल्या उद्योगधंद्यांना संरक्षण दिल्याने व नवीन उद्योगधंद्यांना संरक्षण देऊन त्यांच्या स्थापनेस प्रोत्साहन दिल्याने, देशातील किमान मागणी तरी पुरी पडणे शक्य झाले आहे.

हिंदी उद्योगधंद्यांना मांडवलाचा तुटवडा आता फारच त्रितेने भासू लागला आहे. एकूण उलाढालीशी सेळत्या मांडवलाचे प्रमाण अत्यल्प असल्यामुळे बँकांकडे कारखान्यांची कर्जाची मागणी अतिशय वाढली, परंतु बँका त्यांच्या मदतीस जाणे नेहमीच शक्य नव्हते व नाही. किंमतीत झालेली वाढ, कच्च्या मालाचा योग्य किंमतीस सतत पुरवठा होण्याची अशक्यता, जरूर त्या क्षणी यंत्रसामुग्री व सुटे भाग मिळण्याची अडचण, कारखाने वेळेवर उभारले न जाण्याचे प्रसंग, इत्यादि गोष्टीमुळे उत्पादनक्षमता असूनहि प्रत्यक्ष उत्पादन मागे पडलेले दिसून येते. कॉर्पोरेशनला हिंदी उद्योगधंद्यांच्या परिस्थितीचा व अडचणीचा दैनंदिन परिचय असल्याने त्याचे प्रतिबिंब प्रस्तुत रिपोर्टात पडणे स्वाभाविक आहे.

कॉर्पोरेशनचा कर्जाचा दर सामान्यतः ५.३% आहे, परंतु व्याज व मुद्दल वक्तेशीर फेडल्यास ३% रिबेट दिला जातो. कॉर्पोरेशन स्वतः ३.३% ने पैसा उभारते. त्यामुळे, कॉर्पोरेशनजवळ बिनव्याजी अथवा अल्पव्याजी पैसा पडून राहिला तर त्यावर नुकसानच येते. त्यामुळे, कॉर्पोरेशनच्या कर्जावरील व्याजाचा दर ५% खाली जाण्याची शक्यता नाही. कित्येक कंपन्या मंजूर कर्जे लवकर उचलू शकत नाहीत, त्यामुळेही अशी अडचण येते. अहवालाचे वर्षी कॉर्पोरेशनला ३५ लक्ष, ८७ हजार रुपये उत्पन्न होऊन, व्याज भागवून व स्वर्च वजा जाता निव्वळ नफा ७,९३,६३७ रु. उरला. त्यांतून १ लक्ष रु. रिझर्व्ह फंडाकडे वर्ग केल्यावर ६,९३,६३७ रु. रहातात. ही रक्कम ५ कोटी रुपयांच्या शेअर मांडवलावर सरकारी हमीचे किमान २.३% डिव्हिडंड देण्यास अपुरी असल्याने सरकारकडे आवश्यक त्या ४,३१,३६३ रु. ची मागणी करण्यात येईल.

### श्री. धोंडुमामा साठे ह्यांचा सत्कार

डेकन बँक असोसिएशन, पुणे या संस्थेचे अध्यक्ष श्री. धों. कृ. साठे यांना ६० वर्षे पूर्ण होऊन ते ६१ व्या वर्षीत पदार्पण करित आहेत. त्या निमित्ताने संस्थेने त्यांचा सत्कार शुक्रवार दि. २१ ऑगस्ट १९५१ रोजी श्री. नानासाहेब परळकर यांचे अध्यक्षतेखाली सायंकाळी ६ वाजतां भोर स्टेट बँकेच्या सभागृहात करण्याचे ठरविले आहे.

### गुडविल अँशुरन्स बिल्डिंग

गुडविल अँशुरन्स कं. लि. च्या गुडविल अँशुरन्स बिल्डिंगचा उद्घाटन समारंभ शनिवार, ता. २५ ऑगस्ट रोजी ना. गाढगीळ ह्यांच्या हस्ते झाला. वृत्तन मिळ लेन, बॉबि ग्लास वर्क्स शेजारी, दादर, मुंबई १६ येथे ही इमारत बांधण्यात आली आहे.

## न्यूयॉर्क येथील शास्त्रज्ञांचा मेळावा

### डॉ. लिमये ह्यांची निवड

रानडे इन्स्टिट्यूट, कपिलाश्रम, रसायन निधि, इत्यादि संस्थांत संशोधन कार्य करणारे आणि "अर्थी"चे एक सहाय्यक डॉ. श्रीधर दत्तात्रय लिमये बी. ए. (ऑनर्स), पीएच्. डी., हे सोमवार ता. २७ रोजी न्यूयॉर्ककडे विमानमार्गे रवाना झाले. ३ ते १३ सप्टेंबरपर्यंत, न्यूयॉर्क येथे अमेरिकन केमिकल सोसायटीच्या रजत महोत्सवानिमित्त शास्त्रज्ञांचा एक आंतरराष्ट्रीय मेळावा भरविण्यांत येत आहे. त्यास उपस्थित होण्यासाठी भारतातील १० संशोधक निवडले आहेत, त्यापैकी डॉ. लिमये हे एक आहेत. अमेरिकन केमिकल मेळाव्यासाठी सोसायटीने मार्शल मदत घेणाऱ्या देशांतील २५० व आशियातील ६० तरुण शास्त्रज्ञांना पाचारण केले आहे. सर्व निर्मित शास्त्रज्ञ ४० वर्षांचे सालील वयाचे आहेत, हे वैशिष्ट्य नमूद करण्यासारखे आहे. हिंदी शास्त्रज्ञांच्या तुकडीचे नेतृत्व डॉ. मॅकवेन ह्यांचेकडे आहे. डॉ. लिमये हे त्यांचेच वडील, सुप्रसिद्ध रसायनशास्त्रज्ञ प्रो. द. बा. लिमये ह्यांच्या वृत्तीचे व परंपरेचे असल्याकारणाने, त्यांच्या नव्या अनुभवाचा फायदा महाराष्ट्रास पुरेपर मिळाल्याविना रहाणार नाही. डॉ. लिमये ह्यांना अमेरिकेतील संशोधन-शाळांचे निरीक्षण करण्याची सांधे मिळणार असून वेगवेगळ्या संशोधन शाळा त्यांना दाखविण्याची व्यवस्था आगाऊच करण्यांत आलेली आहे.

### आकडेशाखासाठी प्रो. सोवनी अमेरिकेस निघाले

रॉकफेलर फौंडेशनच्या सहाय्याने, आकडेशाखाचा अधिक खोल अभ्यास करण्यासाठी व प्रत्यक्ष अनुभव मिळविण्यासाठी मोसले इन्स्टिट्यूटचे प्रो. नी. वि. सोवनी हे गेल्या आठवड्यांत अमेरिकेस जाण्यासाठी निघाले.

### नव्या बँक ट्रायब्यूनलच्या कामास नोव्हेंबरमध्ये प्रारंभ

श्री. दिवाटिया ह्यांच्या अध्यक्षतेखाली नेमण्यांत आलेल्या नव्या बँक ट्रायब्यूनलच्या बैठकी नोव्हेंबरच्या पहिल्या आठवड्यांत सुरु होतील. बहुतेक बैठकी मुंबईसच झाल्या, तरी कलकत्ता, मद्रास व कानपूर येथेही काही बैठकी होतील. बँकांकडे एकूण ३६ वादग्रस्त प्रश्न पाठविण्यांत आले आहेत. बँका आपल्या नोकरींना ती सवयुक्त देतील. नोकरांनी आपल्या मागण्या ट्रायब्यूनलकडे १५ सप्टेंबर, १९५१ पूर्वी पाठविण्याच्या आहेत.

### श्री. साठे ह्यांचा सत्कार

दि बँक ऑफ महाराष्ट्र लि. च्या संचालक मंडळाचे अध्यक्ष व पुण्यातील एक सार्वजनिक कार्यकर्ते श्री धों. कु. तथा धोंडूमामा साठे यांचे वयास दि. ३०-८-५१ ला ६० वर्षे पूर्ण होतात. या प्रसंगानिमित्त बँकेचे संचालक व नोकरवर्ग यांचितर्फे श्री साठे यांचा सत्कारसमारंभ बँकेचे ज्येष्ठ संचालक श्री. फ. दो. पद्मजी यांचे अध्यक्षतेखाली रविवार दि. २६-८-५१ ला साजरा करण्यांत आला. श्री. बापूसाहेब गुते, श्री. वा. पुं. वदें, श्री. ग. ल. हळबे, बौध्देची त्यांच्या कार्याबद्दल माहिती देणारी व त्यांस दीर्घ आयुष्यारोग्य वित्तगारी भाषणे झाली. अध्यक्षांचे हस्ते श्री. साठे यांस हार व बँकेचे नवीन इमारतीचे नमुनेदार मॉडेल समर्पण करण्यांत आले. उत्तराच्या भाषणांत श्री. साठे यांनी आपण जे कार्य केले ते सर्वांच्या सहकार्यांचे फळ आहे असे सांगितले. शेवटी अल्पपेहार होऊन हा गोड समारंभ संपला.

## सारस्वत को-ऑपरेटिव्ह बँक, लि. (स्थापना १९१८)

शाखा : ठेवी १ कोटीवर  
१ वावर  
२ माहीम हेड ऑफिस- गिरगांव, मुंबई.  
३ बेळगांव  
४ पुणे—सोमवार पेठ, सारस्वत कॉलनी, पुणे.

### पेशाचा पुरवठा व त्याची वाढ

एकूण पेशाचा पुरवठा = जनतेजवळील चलन (खेळत्या नोटा + खेळती नाणी - सरकारी तिजोऱ्यांतील नोटा व नाणी - शेड्यूल्ड, बिगर शेड्यूल्ड व सहकारी बँकांजवळील नोटा व नाणी) + शेड्यूल्ड बँका, बिगर शेड्यूल्ड बँका व सहकारी बँका ह्यांची डिमांड देणी - शेड्यूल्ड बँकांची एकमेकांची डिमांड देणी + रिझर्व्ह बँकेकडील ठेवी (मध्यवर्ती सरकारच्या आणि बँकांच्या ठेवी वगळून परंतु 'इतर सरकारी ठेवी' व 'इतर ठेवी' धरून). ह्या व्याख्येप्रमाणे, बँका व मध्यवर्ती सरकार वगळून बाकीच्यांचे जवळील सर्वप्रकारचे विनिमयसाधन, म्हणजे एकूण पेशाचा पुरवठा असा अर्थ होतो.

### १९५०-५१ मधील वाढ

१९५०-५१ मध्ये अज्ञा प्रकारच्या पेशाच्या पुरवठ्यांत ९९ कोटी रुपयांची वाढ झाली; १९४९-५० मध्ये १८ कोटींची व १९४८-४९ मध्ये ८४ कोटींची घट झाली होती. ९९ कोटींच्या वाढीपैकी ८४% वाढ जनतेजवळील पैसा वाढून झाली आणि बाकीची १६% म्हणजे १५३ कोटींची वाढ ठेवींत भर पडल्याने झाली. १९४८-४९ व १९४९-५० मध्ये पेशाच्या पुरवठ्यांत घट झाली, ती बहुतेक सर्व ठेवींतील उतारामुळेच झालेली होती.

### वाढीची कारणमीमांसा

परराष्ट्रीय देण्याघेण्यांतील अनुकूल तफावतीमुळे रिझर्व्ह बँकेस स्टर्लिंगमधील ३८ कोटी रुपयांचे नवे येणे उपलब्ध झाले. १९४९-५० मध्ये रिझर्व्ह बँकेचे परराष्ट्रीय येणे ७३ कोटी रुपयांनी कमी झाले होते. १९५०-५१ मधील वाढलेल्या पेशाच्या पुरवठ्याचे हे महत्त्वाचे कारण आहे. दुसरे कारण म्हणजे बँकांनी दिलेली मोसमी कर्जे मार्च, १९५१ अखेर १४२ कोटी रुपयांनी वाढली; त्यापूर्वीच्या वर्षांची वाढ ६७ कोटी रुपयांची होती; तिसरे कारण म्हणजे रिझर्व्ह बँकेजवळील हिंदी सरकारी राखे मार्च, १९५१ अखेर ६५ कोटी रुपयांनी वाढले; ह्यापूर्वीच्या वर्षांची तत्सम वाढ फक्त ६ कोटींचीच होती. रिझर्व्ह बँकेने सरकारांना व 'इतरांना' दिलेल्या कर्जातहि १९५०-५१ मध्ये तुलनात्मक दृष्ट्या वाढ आढळते.

### १० वर्षांची ट्रेझरी सॅ. डि. सर्टिफिकेटे

पहिल्या दोन महिन्यांत ५३ कोटी जमा


भारत सरकारने १ फेब्रुवारी, १९५१ पासून १० वर्षे मुदतीची ट्रेझरी सर्टिफिकेटे सर्टिफिकेटे विकण्यास प्रारंभ केला. ह्या सर्टिफिकेटांचा व्याजाचा दर ३.५% कर माफ असून १० वर्षांनी त्यांची परतफेड व्हावयाची आहे. एका वर्षाच्या मुदतीनंतर त्यांची रक्कम काही डिस्कॉट कापून घेऊन परत मिळण्याची व्यवस्था आहे. १ फेब्रुवारी ते ३१ मार्च, १९५१ ह्या दोन महिन्यांत ह्या सर्टिफिकेटांच्या विक्रीचे ५ कोटी, ४८ लक्ष ८ जमा झाले. ऑर्डर नांवावर १ कोटी, ८२ लक्ष ८ असून एकेका व्यक्तीच्या नांवावर १ कोटी, ६९ लक्ष रुपये आहेत. धर्मादाय संस्थांनी ६ लक्ष रुपयांची व इतर संस्थांनी १ कोटी, ९१ लक्ष रुपयांची सर्टिफिकेटे घेतली आहेत.

## नियोजन मंडळाच्या योजनेचे वास्तववादी स्वरूप

उद्दिष्टांचा अपरिहार्य मर्यादितपणा  
(मा. म. काळे)

नियोजन मंडळाने लोकमत अजमाविण्यासाठी प्रसिद्ध केलेली पंचवार्षिक योजना कांहीं दृष्टींनी विशेष विचारार्ह व स्वागतार्ह आहे. याचे पहिले मुख्य कारण म्हणजे ही योजना १९५३ च्या टाटा-बिर्ला योजनेप्रमाणे किंवा लोक-योजनेप्रमाणे डोळे दिपवून टाकणारी नसून पूर्णपणे व्यावहारिक स्वरूपाची, वास्तववादी व अगदी बेताचे उद्दिष्ट साधणारी आहे. योजनेच्या या वास्तववादी स्वरूपातच योजनेच्या यशाची बीजे आहेत. सरकारलाहि गेल्या तीन-चार वर्षांत प्रत्यक्ष व्यवहारांत निर्माण झालेल्या अनेक अडचणींची पूर्ण जाणीव असल्यामुळे नियोजन मंडळाने वास्तवतेवर भर दिला आहे. ही योजना म्हणजे गेल्या वर्षी तयार करण्यांत आलेल्या कोलंबो योजनेत जरूर ते फेरबदल करून तयार करण्यांत आलेली योजना आहे व आशिया, संडांतील मागासलेल्या देशांसाठी विकास योजना आसतांना ती मूळ भौगोलिक परिस्थितीच्या पार्श्वभूमीवर आधा-शवी अशी आशिया संडासाठी नेमण्यांत आलेल्या विकास मंडळाची दृष्टि असल्यामुळे, नियोजन मंडळाची योजना व्यावहारिक स्वरूपाची आहे.


योजनेच्या वास्तववादी स्वरूपाचा विचार करतांना मनांत भरण्यासारखी पहिली गोष्ट म्हणजे शेती व प्राटबंधारे यांसाठी बराच खर्च करूनहि हिंदला वर्षाला निदान तीस लक्ष टन धान्याची परदेशांतून आयात कांहीं वर्षे करावी लागेल, व सरकारने स्वतःच्या संग्रही वेळप्रसंगी उपयोगी पडण्यासाठी दहा लक्ष टन धान्याचा साठा ठेवावा, ही सूचना होय. धान्याच्या बाबतीत लोकरच स्वयंपूर्ण बनणे अशक्य आहे. नियोजन मंडळाची दुसरी व्यावहारिक सूचना म्हणजे भरमसाट वाढत जाणाऱ्या लोकसंख्येकडे लक्ष वेधण्यांत आले आहे व जनतेमध्ये लोकसंख्या मर्यादित राखण्याच्या दृष्टीने जरूर ते प्रचारकार्य सरकारकडून केले जावे ही होय. हिंदची लोकसंख्या गेल्या ५० वर्षांत दीडपट झाली आहे व लोकसंख्येच्या या वाढीच्या प्रमाणातच हिंदी जनतेच्या दारिद्र्याची व खालावत जाणाऱ्या राहणीच्या मानाची कारणे सापडतात. कारण, शेती व उद्योगधंदे यांचे उत्पादन लोकसंख्येच्या वाढीच्या प्रमाणात मुळीच वाढत नाही. लोकसंख्येच्या वाढीच्या प्रश्नाकडे मंडळाने लक्ष वेधविले आहे ही अत्यंत योग्य अर्शाच गोष्ट आहे. या योजनेने पुढील पांच वर्षांच्या काळांत जनतेकडून सहकार्य, कष्ट व थोडासा आत्मयज्ञ यांची अपेक्षा केली आहे व एवढे करून १९५६ मध्ये जनतेला फक्त युद्धपूर्वी-इतकेच, म्हणजे १९३९ साली असलेले जीवनमान प्राप्त करून देता येईल. याप्रमाणे कोणतेहि भलतेच डोळे दिपवून टाकणारे आमिष जनतेपुढे ठेवण्यांत आले नसून फार तर १९३९ सालच्या परिस्थितीप्रत आपण येऊन पोहोचू असे स्पष्टपणे बजावण्यांत आले आहे. १९५६ पर्यंत पूर्ण सहकार्य सर्वांकडून मिळाल्यास ७० लक्ष टन जादा धान्य, २० लक्ष तामाच्या गांठी, १२ लक्ष कापसाच्या गांठी व ७ लक्ष टन गूळ इतके अर्धे उत्पादन शक्य होईल. मंडळाच्या योजनेचा मुख्य भर शेती, प्राटबंधारे व रस्ते यांवर असून शेतीच्या बाबतीतले उद्दिष्ट साधण्यासाठी प्रत्येक सेवेगांवांत सहकारी तत्त्वावर शेती करण्यांत यावी असे सूचविण्यांत आले आहे. यहि गोष्टी वास्तवताच दिसते. औद्योगिक विकासाच्या बाबतीत साजगी घड्यांना पूर्ण मुभा राहिल असे



**अनुभवी मातांना  
हे ठाऊक आहे...**

की तान्या मुलांचा साधा  
अगर दाग्या सोकळ "हूपसॅक"  
नियमितपणे दिल्याने थोड्या  
दिवसांत साफ बरा  
होतो.

त्यांच्या संपूर्ण  
"हूपसॅक" असतेच.



**हूपसॅक**

शा. इ. आ. यो. व. वि.  
सरसाना लि., कोल्हापूर

B. C. PUBLISHERS  
S. A. L. LTD. M. I.

पहिल्याच मूल्यमापनांत नफा वाटणारी  
दि सेन्ट्रल म्युच्युअल लाईफ  
इन्शुरन्स कं. लि.

६७ अपोलो स्ट्रीट, फोर्ट, मुंबई.

★ प्रमाणशीर खर्चीत मिळेल असे फक्त निवडक  
काम घेणे हे कंपनीचे ध्येय आहे, व यांतच विमे-  
दारांचे अंतिम हित आहे. ★

सर्वत्र प्रतिनिधी पाहिजेत.

शं. न. आगाशे  
मॅनेजिंग डायरेक्टर

ठेवी स्वीकारण्यांत येतात

ठेवीवर दरसाल दर शेंकडा ७॥ रुपये व्याज दिले जाते.  
व्याज दर तीन महिन्यांनी दिले जाते. ठेवीदारास आपली  
रक्कम परत पाहिजे असल्यास एक महिन्याच्या आगाऊ  
नोटिसाने केव्हाही व्याजासह परत मिळू शकते.

पेडणेकर आणि कंपनी लिमिटेड

शिवण्याच्या संजचे व्यापारी,

१७२, गिरगांव रोड, मुंबई ४

टेलिफोन २२७३८. तारेचा पत्ता: 'PEDNECA' Bombay

कमिशनचे मत आहे. या मंडळाच्या अहवालावरून आणखी एक गोष्ट ठळकपणे स्पष्ट होते, ती म्हणजे हिंदुस्थानचे दारिद्र्य हिंदूंची आर्थिक परिस्थिती इतकी कमकुवत बनली आहे की पांच वर्षांच्या कार्यक्रमाने हिंदू सरासरी जगावयाला समर्थ होईल व त्यानंतर काही प्रगति करणे शक्य होईल. आजच्या काळात वास्तववादी कठोर सत्य दाखविणारा आराखडा मंडळाने तयार केला आहे.

परंतु, मंडळाने सुचविलेला पैसा उभारण्याच्या योजनेकडे लक्ष दिले म्हणजे मात्र बरीच निराशा वाटते. कारण, १४९३ कोटी रुपयांच्या आवश्यक सर्वांची उभारणी जनतेवर जादा कर बसविणे, सरकारने कर्जे उभारणे व बचतीच्या योजना यशस्वी करणे, मध्य व राज्य सरकारांनी शिष्टक दाखविणारी अंदाजपत्रके तयार करणे या तीन गोष्टींवर आधारण्यात आली आहे. परंतु आजच्या वाढत जाणाऱ्या महागाईच्या काळात नवीन करा वाढ करणे ही गोष्ट सामान्य जनतेच्या दृष्टीने अत्यंत जाचक ठरेल. बचतीच्या योजना व सरकारने कर्जे उभारणे याही गोष्टी किती प्रमाणात यशस्वी होऊ शकतात याचा अनुभव गेल्या तीन वर्षांत आलाच आहे. शिष्टक दाखविणारी अंदाजपत्रके तयार करणे ही गोष्ट वरील दोन गोष्टींवर अवलंबून असल्यामुळे कितपत शक्य होईल याबद्दल शंका वाटते. ८५ कोटी रुपये जागतिक बँक व इतर राष्ट्रे यांकडून मंडळाच्या अपेक्षेप्रमाणे मिळू शकतील. परंतु एवढे करूनही २८७ कोटींची तूट या १४९३ कोटींच्या आवश्यक सर्वांत राहातेच, व ही तूट स्टार्लिंग शिल्लकींतील रकमा उचलून व जरूर तेवढा चलनविस्तार करून भरून काढण्यात येईल असे सुचविण्यात आले आहे. काही झाले तरी काहीसा चलनविस्तार करावा लागेल असे दिसते व ही गोष्ट कोणालाही पटेल असे वाटत नाही. स्टार्लिंग शिल्लकीतून गेल्या तीन वर्षांप्रमाणे रकम उचलता येतील की काय याबद्दल इंग्लंडच्या अगदी अलिकडे बदललेल्या परिस्थितीमुळे शंका वाटते. नियोजन मंडळाचा हा कच्चा आराखडा आहे. पार्लमेंटमधील चर्चा व इतर व्यक्त होणारे लोकमत यांच्या अनुरोधाने पक्की योजना करताना काही बदल केले जाणे शक्य आहे. दिल्ली येथे नियोजन मंडळाच्या सहाय्यार समितीच्या बैठकीत तज्ज्ञांकडून अनेक व्यावहारिक सूचना करण्यात आल्या आहेत. तरी योजनेसाठी पैसा उभारण्याच्या कार्यक्रमात जरूर ते बदल केले जातील अशी अपेक्षा आहे.

योजनेचे बरेचसे यश वस्तूचे बाजारभाव निदान स्थिर पातळीत राहण्यावर अवलंबून आहे. आंतरराष्ट्रीय राजकारणात शांतता नांदण्यावर योजनेचे काहीसे यश अवलंबून आहे. त्याचप्रमाणे, हिंदू-पाक संबंध सलोक्याचे राहिल्यास लष्करी सर्व आटोक्यात राहिल व दोन्ही देशांमधील व्यापारी संबंध सुरळीत राहातील. शेतीच्या उत्पादकांच्या दृष्टीने अतिवृष्टि किंवा पावसाचा अभाव या दोन गोष्टी होती कामा नयेत. म्हणजेच, निसर्ग आपणाला अनुकूल राहिला पाहिजे. आंतरराष्ट्रीय राजकारणात पूर्ण सलोसा नांदला तर औद्योगिक क्षेत्रात जपान व जर्मनी यांची स्पर्धा जाणवेल व इंग्लंड, अमेरिका, कॅनडा, ऑस्ट्रेलिया यांचा विक्री मालाही जागतिक बाजारपेठेवर आक्रमण करील. अशा प्रकारची परिस्थिती हिंदूंच्या परराष्ट्रीय व्यापाराच्या दृष्टीने हितावह ठरणार नाही. सारांश, वस्तूचे बाजारभाव स्थिर राहाणे, आंतरराष्ट्रीय परिस्थितीचे दडपण, हिंदू-पाक संबंध व निसर्गाची कृपा या सर्वांवर काही प्रमाणात योजनेचे यश अवलंबून राहाणार आहे. या गोष्टी अर्थात आपल्या हातांत नाहीत.

## “ उद्यम ” नित्योपयोगी वस्तुपाठ विशेषांक

नागपूरच्या “ उद्यम ” मासिकाने ऑगस्ट, १९५१ चा अंक “ नित्योपयोगी वस्तुपाठ विशेषांक ” म्हणून काढला आहे. अंकामध्ये प्रथम श्री. शंकरराव किलोस्कर व डॉ. व्. ना. गोडबोले यांच्या मुलासती, नंतर वस्तुपाठास उपयुक्त अशा प्रास्ताविक स्वरूपाचे एक दोन लेख व त्यानंतर सावण, दंतमंजन, सुगंधी तेले, सौंदर्यप्रसाधने, उदबच्या, बुटपॉलिश, शाळोपयोगी पदार्थ, शोभेची दाख, इत्यादींचे पाठ दिले आहेत. शेवटी पाठामध्ये उपयोगात आणल्या गेलेल्या द्रव्यांबद्दल टिपणे जोडली आहेत.

शिक्षणाच्या प्रसारामुळे जनतेत जी जिज्ञासा वाढत आहे तीमुळे नेहमी लागणाऱ्या वस्तु कशा बनविल्या जातात याची विचारणा वाचकांकडून वाढत्या प्रमाणावर होत आहे व अशी माहिती एकत्र पुरविली जावी या दृष्टीने हा अंक काढला असल्याचे संपादकांनी आपल्या निवेदनात सांगितले आहे. तो उद्देश यातील माहितीने साध्य होईल ह्यांत शंका नाही.

अशा माहितीचा उपयोग करून, प्रत्यक्ष वस्तु बनवून अर्थसंपादन करणे हाही काहींचा हेतु असतो. त्या दृष्टीनेही पाहिल्यास ह्या पाठातील माहिती बरीच उपयुक्त होईल. बाजारात आढळणाऱ्या व विशेषतः स्यातनाम झालेल्या पदार्थांसारखा पदार्थ बनविण्यास प्रत्यक्ष अनुभवाचा पाठिंबा फार लागतो. त्यामुळे सर्वतोपरी समाधानकारक पाठ आयते तयार मिळणे कठीण. उपलब्ध असणारी कच्ची द्रव्ये, साधनसामुग्री, ग्राहकांची अभिरुचि, यानुसारही पाठामध्ये फेरफार करणे आवश्यक असते. परंतु या अंकात दिलेले पाठ मार्गदर्शक म्हणून बहुमोल ठरतील हे निःसंशय.

पाठामध्ये वापरलेल्या परिभाषेत एकसूत्रीपणाचा थोडा अभाव दिसतो. उदाहरणार्थ, “ऑफिस पेस्ट”चे भाषांतर “कार्यालय लेपक” असे केल्यावर “लायब्ररी पेस्ट”चेही “ग्रंथालय लेपक” असे व्हावयास हवे होते. “ऑइल क्लॉथ”ला मेणकापड हा सुटसुटीत व रुढ शब्द वापरणे योग्य झाले असते. त्याचप्रमाणे टिपणामध्ये काही ठिकाणी “अम्ल”, काही ठिकाणी “आम्ल” व काही ठिकाणी “असिड” हे एकाच अर्थाचे शब्द वापरलेले आढळतात. पण हे दोष किरकोळ होत.

अंकाची सजावट चांगली झाली असून मधून मधून दिलेल्या चित्रमय सुटक्यांनी त्याच्या आकर्षकतेत भर पडली आहे.

हरषदा वापरण्यात येणाऱ्या वस्तूंबद्दल माहिती देणारा उपयुक्त अंक काढल्याबद्दल वाचक “ उद्यम ”ला धन्यवाद देतील.

गो. रा. के.

फळांच्या विक्रीसाठी सहकारी संस्था—फळांच्या विक्रीसाठी सहकारी संस्था कशा प्रकारच्या असाव्या ह्यासंबंधी रिझर्व बँकेने एक पुस्तक प्रसिद्ध केले आहे. ह्याविषयी निरनिराळ्या देशांच्या वाङ्मयाचा अभ्यास करून हे पुस्तक मुद्दाम तयार करण्यात आले आहे. हा व्यापार करण्याची पद्धत आणि त्याची द्रव्यविषयक व्यवस्था ह्यांची माहिती पुस्तकात देण्यात आली आहे.

बँकेचे दरवाजे तात्पुरते बंद—दि अग्रिकल्चरल अँड इंडस्ट्रिअल बँक लि. ह्या बँकेने ता. १७ ऑगस्टपासून आपले व्यवहार तात्पुरते बंद ठेवले आहेत. बँकेचे रजिस्टर्ड ऑफिस कुंदापूर (दक्षिण कॅनरा) येथे आणि मध्यवर्ती कचेरी कारवार जिल्ह्यातील कुमेठा ह्या ठिकाणी आहे.



दि  
प्रेसिडेन्सी इंडस्ट्रियल  
बँक लि.

( शिडचूल्ड बँक )

प्रेसिडेन्सी बँक बिल्डिंग  
पुणे २.

अधिकृत, विक्रीस काढलेले  
व खपलेले भांडवल रु. १०,००,०००  
जमा झालेले भांडवल रु. ७,१९,४८५  
खेळते भांडवल रु. ७५,००,०००

मुंबई शाखा:—कॉमनवेलथ बिल्डिंग, ८२, मेडोज  
स्ट्रीट, मुंबई १

श्री. ग. रा. साठे, अध्यक्ष. श्री. दा. न. बापट, उपाध्यक्ष.

बँकिंगचे सर्व व्यवहार केले जातात.

श्री. गो. धों. जोगळेकर श्री. सी. टी. चितळे  
बी. ए. (ऑ.), बी. कॉम., एलएल. बी., मॅनेजिंग डायरेक्टर.  
मॅनेजर.

पुणे जिल्हा सहकारी  
खरेदी विक्री संघ लि.

४१२ ज्ञानवार पेठ, पुणे २.

तारेचा पत्ता:—सेनकोसोप. टेलिफोन नं. ३११५

( जिल्हातील शेतकरी व नागरी जनतेस दैनंदिन गरजेच्या  
वस्तु पुरविणे व शेतकऱ्यांचा माल किरायातशीर विकून देणे, या  
उद्देशाने स्थापन झालेली जिल्हातील मध्यवर्ती संस्था )

संस्थेकडे खालीलसाठी लिहा अगर समक्ष भेटा.

★शेतीची सर्व प्रकारची अवजारे, ★भाडक सहकारी संस्थाना  
ऊस गाळण्याचे चरक, सल्फेट लागणारा माल संध्याच्या अडत  
व इतर सने, पिकांच्या रोगा- दुकानामार्फत पुरविला जातो.

★शेतकी सात्यामार्फत जिल्हात ★शेतकऱ्यांचा शेतीचा माल  
होणारे पेंड, सने व मिक्शर संस्थेच्या अडत दुकानामार्फत  
यांचे वाटप या संस्थेमार्फतच पुणे येथील बाजारपेठेत  
कारण्यात येते. किरायातशीर रीतीने विकून  
दिला जातो.

★पुणे जिल्हा ग्रामसुधारणा ★जिल्हाबाहेरील शेतकरी व  
मंडळाच्या विद्यमाने चालू सहकारी संस्था यांचा माल  
असलेल्या नियंत्रित लोखंड, पुणे बाजारपेठेत किरायातशीर  
सिमेंट वाटप योजनेतील-गा- रीतीने विकून दिला जाईल.

ह्याचे आस, धावपट्ट्या, नळीचे ११५।१२६ भवानी पेठ,  
पत्रे, घुन पत्रे, वगैरे व सिमेंट. गूळ आळी, पुणे २.

फोन: ३४५१९

तार: SAHYOG

दि प्रॉव्हिन्शियल इंडस्ट्रियल  
को-ऑपरेटिव्ह असोसिएशन, लि.

९ बेक हाऊस लेन, फोर्ट, मुंबई १.

उत्पादकांच्या ( प्रोड्यूसर्स ) सोसायट्यांना  
असोसिएशन खालील मालाचा पुरवठा करते:—

सूत, रसायने, रंग, कच्ची कातडी व चामडी,  
कातडी कमाविण्यास लागणारा माल,  
कमावलेले कातडे, इ., मशीन-  
दूल्स आणि इन्फ्रॅक्ट इ.

आणि

खालील मालाच्या विक्रीस साहाय्य करते:—

हातमागावरील कापड ( सुती व लोकरी ), घातूचे  
सामान, चंदनी लाकूड, रोजबुड आणि हस्तिदंती  
आर्ट्स अँड क्रॅफ्ट्स, रेशीम, जर, कातडी व  
कातडी माल, साय तेले, लाकूड आणि  
कोळसा वगैरे.

—सर्व प्रांतांतील—  
सुती-गरम-रेशमी  
—सादीचे माहेरघर—

खादी मन्दिर

२६१, बुधवार पेठ,  
ढमढेरे बोळाजवळ,  
पुणे २.

## कामगारांचा स्वामिमान राखण्याचा कारखानदारांचा निश्चय

येण्या-जाण्याची नोंद करण्याची पद्धति

कामगारांची प्रतिष्ठा राखण्यासाठी पार्कर पेन कंपनीच्या जेम्स-व्हिले (अमेरिका) येथील कारखान्यांत, जाण्या-येण्याच्या वेळेची पत्रिकेवर कामगारांनी स्वतः नोंद करण्याची पद्धति बंद करण्यांत आली आहे. अनेक दिवस निरीक्षण करून, कंपनीच्या उपाध्यक्षांनी असे ठरविले की, या प्रथेमुळे कामगारांचे मन दुसावते म्हणून ही पद्धत बंद करावी. आता, या कारखान्यांतील कामगारांच्या येण्या-जाण्याच्या वेळेची नोंद देखरेख करणारा स्वतःच करतो. रांगेत उभे राहून वेळेची नोंद करण्याचा कामगारांचा त्रास कमी झाला आहे.

या निर्णयाचे कामगारांनी व त्यांच्या संघटनांनी चांगलेच स्वागत केले. कामगारांचा वेळ बांचतो व त्यांचीं मनें साफ राहतात. यामुळे कंपनीचाहि फायदा होतो. उत्पादनाला धक्का न पोंचता, कामगारांची प्रतिष्ठा राखण्यासाठी जे कांहीं करणे शक्य आहे ते केले पाहिजे, असे कंपनीच्या उपाध्यक्षांचे सांगणे आहे.

इस्टेट ड्यूटी विलास एवढा विलंब कां लागला ?

एस्टेट ड्यूटी बसविण्यास बहुतेक राज्य सरकारांची संमति आहे. शेतीच्या जमिनीचे बाबत एस्टेट ड्यूटी बसविण्यास मध्यवर्ती सरकारास अधिकार देण्याविषयी राज्य सरकारांशी केंद्रीय सरकारचा पत्रव्यवहार कांहीं काळ चालू आहे. एस्टेट ड्यूटीचे पहिले बिल लेजिस्लेटिव्ह असेंब्लीत २१ मार्च, १९४६ रोजी मांडण्यांत आले. परंतु, घटनात्मक फरकामुळे ते बिल ठप्प झाले. नवे बिल कॉन्स्टिट्युअंट असेंब्ली (लेजिस्लेटिव्ह) मध्ये २२ मार्च, १९४८ रोजी नव्याने मांडण्यांत आले. ६ एप्रिल, १९४८ रोजी बिल सिलेक्ट कमिटीकडे सौंपविण्यांत आले, परंतु तिचा रिपोर्ट २१ मार्च, १९४९ पर्यंत तयारच झाला नाही. सिलेक्ट कमिटीने डुरुस्त केलेले बिल विचारांत घ्यावे, ह्या सूचनेस २१ डिसेंबर, १९४९ रोजी एका बिन-सरकारी सभासदाने डुरुस्ती सुचविली आणि १९५० च्या अंदाजपत्रकी बैठकीपर्यंत विलाचा विचार तहकूब झाला. १९५० मध्ये बिल विचारांत घेता आले नाही. कारण, मुख्यतः हिंदू कोड बिल मंजूर झाल्यावरच विलाचा विचार होणे योग्य होईल असे मत पडले. हिंदूकोड बिलांतील तरतुदीमुळे वारसा व एकत्र-कुटुंब-पद्धति ह्यांत बराच फेरफार होणार असून एस्टेट ड्यूटी कशी बसवावी हे त्यावर अवलंबून रहाणार आहे.

कुंडल विणकर उत्पादन सहकारी मंडळी लि.

अहवालाचे वर्षी मंडळाचे शेअर भांडवल २,३६२ रु. नीं वाढून ते ४,५२७ रु. झाले. रिझर्व्ह फंड १,१९४ रु. असून इमारत फंड ६४६ रु. आहे. संस्थेकडे १५५ मागाचे सूतवाटापाचे काम आहे. आतां नवीन स्वानेसुमारीप्रमाणे २२५ हातमागांची नोंद झाली आहे. सोसायटीने ३५ हजार रु. ची सूत विक्री करून निव्वळ नफा २८० रु. मिळविला. संस्थेमाफत मालाचे उत्पादन वाढविण्यासाठी थोडे माग आणून प्रयत्न करणे, रंगणांचा कारखाना चालू करणे, भांडवलाची तरतूद करणे, सरकारी मदत मिळविणे, सभासदांच्या पक्क्या व कच्च्या मालावर कर्ज मिळण्याची व्यवस्था करणे, वगैरेसंबंधी प्राथमिक विचार कार्यकारी मंडळापुढे आहे. सोसायटीस 'अ' वर्ग मिळालेला आहे. (चेअरमन: धोंडीराम साधू तारळेकर. सेक्रेटरी: घोडिबा सिताराम सारगे.)

## बँकांच्या तपासणीची उपयुक्तता सिद्ध झाली

रिझर्व्ह बँकेचा ३०-६-५१ अखेरचा रिपोर्ट

“आपल्या बँकेच्या पद्धतीतील कांहीं दोषांचे मूळ गेल्या महायुद्धांत मिळालेला विपुल पैसा व बँकेच्या व्यवहाराचा कोणत्याही प्रकारचा अनुभव नसलेल्या व्यक्तींनी स्वतःच्या अगर आपल्या मित्रांचे सास हितसंबंध असलेल्या घंघांस आर्थिक साह्य करण्याच्या हेतूने सुरू केलेल्या अनेक बँका, यामध्ये आढळते. बँकांच्या पद्धतशीर व वारंवार तपासणीनेच बँकांच्या अशा अकार्यक्षम पद्धतीत व व्यवहारांत वेळीच सुधारणा करता येईल. या वर्षीत पंजाब नॅशनल बँकेत अंशतः विलीन झालेली भारत बँक व पश्चिम बंगालमधील चार इंडियन बँकांचे एकत्रीकरण झाल्यानंतर घडलेल्या घटनांवरून अशा तपासणीची उपयुक्तता सिद्ध झाली आहे. या विलिनीकरणामुळे पश्चिम बंगाल व उत्तर भारतामधील बँकांच्या व्यवहारांतील मोठमोठे धोटाळे टळले आहेत. पंजाब नॅशनल बँकेत विलीन झालेल्या भारत बँक लि. च्या पैशाचा त्रतेपणा असमाधानकारक नसून, या बँकेची येथी नजिकच्या काळांत वसूल होण्याजोगी नसली तरी बाहेरील एकूण देण्यापेक्षा अधिक होता. परंतु तिच्या कारभाराची पद्धति, कर्ज मंजूरीची पद्धति, वगैरेमुळे फार गंभीर परिस्थिति निर्माण झाली असती, असे तपासणीअंती दिसून आले. विलिनीकरणामुळे हा संभाव्य धोका टळला. बँकेच्या तपासणीच्या आघेकाराच्या सदुपयोगाची या वर्षीतील आणखी ठळक घटना म्हणजे पश्चिम बंगालमध्ये बंगाल सेट्रल बँक लि., दि. कोमिड्या युनियन बँक लि., दि. कोमिड्या बँकिंग कॉर्पोरेशन लि. आणि हुगळी बँक लि. या चार बँकांचे एकत्रीकरण ही होय. एकत्रीकरणानंतर अवघ्या ५ महिन्यांच्या अल्पावधीत बँकेच्या ठेवाच्या रकमेत २ कोटी रुपयांहून अधिक वाढ झाली आणि सेट्रल भांडवलांत (लिव्हिंग रिसेस) ३ कोटींनी वाढ झाली.

“अनेक बाबतीत एकत्रीकरण आवश्यक असले तरी कोणत्याही विलिनीकरणाच्या सूचनेस पडणाऱ्या कांहीं कायदेशीर व व्यावहारिक मर्यादांमुळे तो सर्व ठिकाणी लागू होणारा उपाय नव्हे. ही पद्धत भक्कम पायावर उभ्या असलेल्या बँकेच्या बाबतीत, अगर लोकांकडून यावयाचा पैसा बाहेरील देण्याइतका असूनही कांहीं आकास्मिक परिस्थितीमुळे अडचणीत येण्याची शक्यता असलेल्या अगर दिलेला पैसा वाजवी काळांत परत मिळणे शक्य नसलेल्या बँकेच्या बाबतीतच व्यवहार्य होऊ शकेल. रिझर्व्ह बँकेने बँकांची पद्धतशीर व वारंवार तपासणी केल्यानेच बँकांच्या अकार्यक्षम पद्धतीत व व्यवहारांत वेळीच सुधारणा करता येईल. अमेरिकेत कोठल्याही तऱ्हेची बँक असो, तेथे तपासणीची कार्यक्षम पद्धति असतेच; त्यामुळे अमेरिकेतील बँकांचा दर्जा मोठ्या प्रमाणावर वाढत आहे.”

रिझर्व्ह बँकेचा ८.३४ कोटी रुपये नफा सरकारला मिळणार ३० जून १९५१ ला संपलेल्या वर्षीत रिझर्व्ह बँकेस ११.४० कोटी रुपये उत्पन्न होऊन ३.०६ कोटी रु. सर्व झाला. रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया अॅक्टाच्या ४७ व्या कलेमानुसार मध्यवर्ती सरकारला ८.३४ कोटी रुपये नफा मिळणार आहे. गेल्या वर्षी हाच आंकडा ९.९१ कोटी रुपये असा होता.